

余华英拐卖儿童案二审维持死刑判决

新华社 汪军

19日,贵州省高级人民法院二审公开开庭审理余华英拐卖儿童上诉案,并于当日宣判。裁定驳回上诉,维持原判,对余华英的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

经审理查明,上诉人余华英于1993年至2003年期间分别伙同龚显良、王加文为谋取非法利益,长期在贵州省、重庆市、云南省等地流窜作案,物色儿童进行拐卖,得手后将被拐儿童带至河北省邯郸市,通过他人介绍,寻找收买人进行买卖,以此获利,其间,共拐卖儿童17名。2024年10月

25日,贵州省贵阳市中级人民法院对该案进行重审一审公开宣判,认定被告人余华英犯拐卖儿童罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。宣判后,余华英及部分附带民事诉讼原告人不服,提出上诉。

贵州省高级人民法院二审认为,余华英把儿童当做商品任意买卖,严重侵犯被拐儿童的人格尊严和人身自由。同时给被拐儿童家庭造成严重伤害,致使亲情离断,难以弥补,有的父母为此身患疾病,甚至抑郁而终。余华英还在本案五起犯罪中同时拐卖了同一个家庭的两名儿童,2004年因拐卖另外两名儿童被判有期徒刑八年,



其主观恶性极深,犯罪后果极其严重。原判认定事实清楚、证据确实充分,定罪准确,量刑适当,民事部分判赔合理,审判程序合法。经审判委员会讨论决定后,依法作出前述裁定。

探访中国首个跨境旅游合作区



12月15日,在中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区出入境办证大厅,游客办理跨境游出入境证件。

德天瀑布位于中国广西崇左市大新县境内,与紧邻的越南板约瀑布相连,是亚洲第一、世界第四大跨国瀑布。中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区是由中国广西壮族自治区与越南高平省共同建设和实施的项目,是中国首个跨境旅游合作区。

今年10月15日,合作区正式运营。合作区内,中方景区打造有着两国丰富文化元素的“中越风情街”和“中越跨境街”;越方一侧则有越南特色美食和民族文化体验。持合法有效证件的中越民众可以预约报名参团,现场办理出入境通行证,通过便捷的通关手续就能穿越中越边境,一览异国风情。

新华社 金皓原 摄

事关研究生考试,教育部等发出提醒

新华社 徐壮

2025年全国硕士研究生招生考试将于12月21日至22日举行。记者12月19日从教育部获悉,为积极营造清朗健康的全国研考网络环境,根据国家教育统一考试工作部际联席会议部署,教育部会同中央网信办、公安部联合开展查处涉研考违法有害信息专项工作。

已处置的涉研考违法有害信息包括:“免考入学获双证”“考试包过”“内

部指标(计划、名额)”“保研(推免)政策大变化”等。

教育部、中央网信办、公安部郑重提醒,互联网不是法外之地,编造、散布网络谣言须承担法律责任。有关机构企业要认真履行信息内容管理主体责任和社会责任,加强内容审核和网络谣言清理整治,全面排查清理有关贩卖所谓“试题答案”、组织考试作弊、招生诈骗等各类涉考违法有害信息,勿将社交信息平台变成滋生违法犯罪的温床,共同维护研究生招生考试秩

序,营造清朗网络环境。

同时,提醒广大考生擦亮眼睛,从教育部门和招生单位的官方渠道获取研究生考试招生权威信息,切勿心存侥幸、投机取巧,切勿轻信“免考入学”“内部指标”等不实信息,勿入“助考”骗局,以免上当受骗。如发现涉考涉招违法违规行为,可向考点所在地省级教育招生考试机构举报并提供有效线索。如遇诈骗,应及时向公安机关报案,维护自身合法权益。

21日冬至:数九寒天,你会怎么数九?

新华社 周润健

岁岁冬至,今又冬至。北京时间12月21日17时21分将迎来冬至节气。从这天开始,全国大部分地区将进入最寒冷的阶段,也就是人们常说的数九寒天。

历史学者、天津社会科学院研究员罗澍伟介绍,大约自南北朝起,我国民间就已有从冬至起数九个九天的习俗,意在消遣寒冷的冬天,期盼温暖的春天,称为“数九”。唐宋以后,“数九歌”在大江南北广泛流传。其中,在北方地区流传至今、耳熟能详的“数九歌”是:“一九二九不出手,三九四九冰上走,五九六九沿河看柳,七九河开,八九雁来,九九加一九,耕牛遍地走。”

“数九歌”是我国传统农耕社会的产物,代表了自隆冬到阳春各种物候现象的变化规律。这是古人在生产、

生活实践基础上的经验总结,具有一定的科学性。在没有天气预报的古代,“数九歌”对人们的生产、生活的安排起着一定的指导作用。

最早的“数九歌”见于敦煌文献《咏九九诗》,后来逐渐增多,《岁时杂记》《豹隐纪谈》《清嘉录》等都有记载,但南北各地“数九歌”使用的方言俚语却不尽相同。

“数九歌”朗朗上口,亲切自然,音韵流转之间,严冬至阳春的自然变化图景徐徐展开。“在过去,即便不识字的人也很容易记忆,而且具有帮助人们判断寒暑更迭、农耕时令的应用价值。”罗澍伟说。

冬至,虽是寒冷冬季的开始,但也意味着春天不远了,正所谓“夏尽秋分日,春生冬至时”。所以到了明清时期又出现了不同种类的“九九消寒图”。罗澍伟说,最雅致的莫过于梅花

“画九”了。从冬至这天起,画一枝素梅,枝上画梅花九朵,每朵梅花九个花瓣,共八十一瓣,每瓣代表一天。染完九瓣,就过了一个“九”,九朵梅花染完,就出了“九”。

清代,还出现了文字“消寒图”,常见的双钩描红书法“亭前垂柳珍重待春风”,均为繁体字,日填一笔,填完一字即过一九,九字填满,严冬已过,春天来临。很多文字“消寒图”上都会有“管城春满”,“管城”指代毛笔,笔到尾声,春满天下。

再后来,民间又创新出“九体消寒联”,如“春泉垂春柳春染春美,秋院挂秋柿秋送秋香”。上下联各九字,每字九笔,每天上下联各填一笔,填满则残寒消尽,春到人间。

数九寒天,你会怎么数九?不论是传袭古法还是另辟蹊径,都会别有一番乐趣。去试试吧!

新闻速览

CNN记者在叙利亚监牢救人报道“翻车”

美国有线电视新闻网(CNN)上周有关叙利亚一名囚犯在巴沙尔·阿萨德政权遭推翻后重获自由的报道“翻车”。这家媒体现在承认,那名囚犯自称的身份不实。

这条视频新闻约6分钟,11日首次播出,显示CNN记者克拉丽萨·沃德在叙利亚首都大马士革探访原政府军空军情报局掌管的监狱。监狱大部分牢房在阿萨德政权被推翻后已清空。沃德等人进入后,在一间没有窗户的囚室内发现一人蜷缩在毯子下。

视频中,此人自称阿德尔·古尔巴尔,来自叙中部城市霍姆斯,已在三处监狱合计被关三个月,前政府军怀疑他与恐怖分子有关系,抓捕后不断逼问,但他自称无辜。视频中,男子看似困惑不已,颤抖着吃下士兵递上的食物,走出牢房后喟叹终于重见光明。

这则视频报道似乎意在描述叙利亚平民在阿萨德政权统治下的“苦难”。然而,报道一经播出,社交媒体上便有网民质疑其真实性,因为“古尔巴尔”的模样不像是好几天没吃没喝、见不到光的样子。

据美联社18日报道,视频播出后不久便被叙利亚一家事实核查网站判定“内容不实”。这家网站说,那人真名为萨拉马·穆罕默德·萨拉马,并非平民,是前叙空军情报局官员,惯有敲诈勒索民众行为,被投入牢狱是因为与上级分赃不均。

CNN随后承认,经过面部比对,此人是萨拉马的概率超过99%。CNN一名发言人强调,沃德探访监狱的视频新闻为直播报道。出镜记者沃德17日称,不知萨拉马为何被捕,不知其行踪,也无法证实上述网站说法。

普京“年度盘点”活动开始 俄罗斯人已提出超200万个问题

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动,对即将过去的一年进行总结,以现场问答和直播连线形式回答记者和俄罗斯公民的提问。

普京“年度盘点”节目当地时间中午播出,预计持续3至4个小时。根据“俄罗斯24”电视台的数据,直播连线开始前3个小时,俄罗斯人已向普京提出超过200万个问题。问题的收集将持续到节目结束。

巴黎大皇宫滑冰场重开



12月18日,人们在法国巴黎大皇宫的滑冰场滑冰。

在经过五年的整修后,巴黎大皇宫滑冰场重新向公众开放。

彩灯点亮罗马地标



12月17日,市民在意大利罗马观看一处节日装饰。

近日,意大利罗马主要地标建筑、市中心街道点亮节日彩灯,为冬日增添缤纷色彩。

综合新华社